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Az MSZ 447:2019 szabvány alkalmazási területe:

-- az engedélyes szolgáltató és a felhasználó (fogyasztó) 

közötti műszaki kapcsolat kivitelezési, üzemeltetési 

feltételeinek szabályozása

-- csatlakozóvezeték létesítése, 

-- méretlen fővezetékek létesítése

-- fogyasztásmérőhelyek kialakítása

-- eltérő tarifák fogyasztásmérése, készülékek kiszolgálása



A szabvány alkalmazásának célja:

-- legyen egységes műszaki követelmény a csatlakozóvezeték és

fogyasztásmérőhely kialakítására 

(szabványok,típustervek, regisztrált villanyszerelők kézikönyve, stb)

-- a méretlen hálózaton (csatlakozóvezetéken és méretlen fővezetéken)

jelentkező veszteség korlátozása  (max 2%)

-- fogyasztámérőhely kialakítása ne tegye lehetővé a szabálytalan 

áramvételezést

(fogyasztásmérő elhelyezés tokozatban, épületszerkezeten, telekhatáron) 



A tervezés főbb szempontjai:

- csatlakozóvezeték (szabadvezeték, földkábel), 

nyomvonal, vezeték keresztmetszet, vezeték fajta, kivitelezés módja

- fogyasztásmérő(k) elhelyezése

egy,- vagy több felhasználóhoz telekhatáron, épületen, 

egyedi- csoportos

- tűzeseti főkapcsoló helyének megválasztása, kialakítása

- PEN vezető szétválasztás, védőföldelés, fő-földelősín

fogyasztásmérő előtt, vagy fogyasztásmérő után,

földelővezető bekötése az épület érintésvédelmi rendszerébe

- mért fővezeték(ek), felhasználói mért főelosztóig, nyomvonalak,

vezeték keresztmetszet, vezeték fajta

- túlfeszültségvédelemi eszközök beépítési lehetősége



Vezetékméretezésről általában 

és az MSZ 447 szabvány alkalmazásában:

Az MSZ 447:2019 szabvány 4.2.1 pontja írja elő a követelményeket:

Méretezni szükséges a méretlen vezetékeket (csatlakozóvezetéket 

és a fővezetékeket) feszültségesére, melegedésre és áramütés 

elleni védelem szempontjából.

A lakóépületek installációs vezetékhálózatától elvárás, hogy az feleljen 

meg egy 30-50 évvel később jelentkező terhelésnek is. Ezt a 

szabvány a méretezési teljesítmény megadásával rögzíti.

A vezetékekre vonatkozó méretezési teljesítmény 

legkisebb mértéke lakásonként:

- egyfázisú vezetékezés esetén:      7,36kW (1x32A)

- háromfázisú vezetékezés esetén:  13,8kW (3x20A)



A rendeletekben és a szabványban alkalmazott teljesítmények

(vezetékméretezéshez szükséges alapadatok)

- beépített teljesítmény

- névleges csatlakozási teljesítmény 

- méretezési teljesítmény

- eredő méretezési teljesítmény

- csatlakozási teljesítmény

Magyar Mérnöki Kamara Elektrotechnikai Tagozat állásfoglalása:

A számításokhoz szükséges teljesítmény értékek alkalmazása

(mikor 7,36kW; mikor 13,8kW)



Beépített teljesítmény  (3.10.1. pont)

A szabvány nem tesz különbséget a háztartási és ipari környezetben lévő 

elektromos gépek és készülékek között. Emiatt a lakossági fogyasztók 

(felhasználási helyek) beépített teljesítményét az alábbiak szerint lehet 

figyelembe venni. 

A lakásfogyasztók esetében megkülönböztetünk fixen beépített és mobil

használatú készülékeket.

Beépített készüléknek nevezzük a rögzített elhelyezésű, fix csatlakozású 

és az elektromos kiviteli (megvalósulási) tervdokumentációban nevesített 

készülékeket. Ezek beépített teljesítménye a készülék specifikációból 

meghatározható.

(Pl. lakásvilágítás, villanytűzhely, sütő, forróvíztároló, átfolyós-rendszerű 

meleg víz előállító készülék, telepített klíma készülék.) A beépített 

teljesítmény értékét a tervező határozza meg.

Nem beépített készülékek a dugaszolóaljzatról ellátott készülékek,(pl. 

hajszárító, a mosógép, mosogatógép, mobil-klíma, más háztartási készülék, 

rádió, TV, stb.



Beépített teljesítmény figyelembe vétele lakások esetében

Az MSZ 447:2019 szabvány 4.2.3.2. pont Megjegyzése értelmében 

vezetékméretezés szempontjából 

- 7,36kW valamennyi nem rögzítetten beépített (dugaszolóaljzatról 

ellátott) készülékek terhelését, továbbá 4,5kW-os reteszelt tűzhely 

alkalmazását figyelembe veszi, 

- 13,8kW mind a dugaszolóaljzatról ellátott, mind a fix csatlakozású

készülékek terhelését figyelembe veszi, ide értve 9kW-os tűzhely, és 

max 2kW egyéb készüléket is

Ettől eltérő (nagyobb) teljesítményű készülékek esetén a készülék 

specifikáció szerint kell a beépített teljesítményt meghatározni



Névleges csatlakozási teljesítmény (3.10.2. pont) 

az egy lakás csatlakozási teljesítménye (méretezési teljesítménye)

- több tarifa esetén az általános háztartási- és 

a vezérelt mérőhöz tartozó teljesítmény érték

(Pl. 13,8kW általános háztartási + 1,8kW forróvíztároló=15,6kW) 

Csatlakozási teljesítmény:  (3.10.5. pont)

- több lakásos épületben az általános háztartási névl.csatl.teljesítmény

egyidejűséggel figyelembevett értéke + a beépített forróvíztárolók 

teljesítményének összege, valamint az átfolyós vízmelegítők 

teljesítményének 0,2 egyidejűséggel történő figyelembevétele

Pe = (n × Pm) × e +  (Pf + Pv) + (Pátf × 0,2)

(pl. 6lakás*13,8kW  e=0,53 + 6lakás*1,8kW=43,88+10,8=54,68kW

Eredő méretezési teljesítmény  (= csatlakozási teljesítmény)

Több felhasználási hely egyidejű teljesítményigényéből számított 

teljesítmény szükséglet 



Szabvány követelményei a tervezésre:

- Tervezéshez szükséges adatok egy felhasználó esetén:

□ felhasználói igény (általános, vezérelt, geo, stb tarifák)

□ csatlakozóvezeték (földkábel, szabadvezeték) 

□ fogyasztásmérőhely (telekhatáron, épületfalon,)

□ méretlen fővezeték (betápláló fővezeték)

□ áramütés elleni védelem, PEN vezető szétválasztás,

fő-földelő sín, áram-védőkapcsoló

□ túlfeszültségvédelmi eszköz elhelyezése

□ tűzeseti főkapcsoló helye, megnevezése 

□ mért fővezeték épületbe bevezetése (földkábel)

□ mért felhasználói főelosztó(k) 



NFA2X 4x16
NFA2X 2x16

NFA2X 4x25

max.90A

max.107A

1%

Csatlakozóvezeték megengedett feszültségesése



Regisztrált vill.szerelők kézikönyv 3.6.táblázat





Általános eset

fémes közmûvek

"A" "B"



Ilyen is létezik!



L1; (L2;L3;) PEN;

Kábel csatlakozóvezeték

T FL VK

Fogyasztásmérõ szekrény

Tarifák:

Ált.háztartási

Vezérelt éjszakai

E-mobil töltő

GEO-fűtés

Várható jövő



Vezetékméretezés alapjai



Feszültségesés számítás

Feszültségesés  (ε=1%)
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Méretezés feszültségesésre

Szükséges adatok:

- vezeték anyaga (réz, alu) ρ

- terhelő áram (A) I

- nyomvonal hossz                     (m) L

- engedélyezett feszültségesés  (%) ε

- mértékadó feszültségesés        (V) é

Mértékadó feszültségesés:

Egyfázisú hálózaton Háromfázisú hálózaton
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Számítási példa egy felhasználó esetén:

Tervezési adatok:

Fogyasztói igény:         3x 20A  általános háztartási tarifa

(névl.csatl.telj.)            1x 16A  vezérelt forróvíztároló

I =3x20+1x16= 76A

Pcs=76*230/1000=17,48kW  (25,3A/fázis)

- Csatlakozóvezeték:      Szabadvezeték tetőtartóra 

Alumínium, nyomvonal: 20+5=25m

- Eng.fesz.esés: ε = 1% (nincs méretlen fővezeték!)

é = 1,725 V (3fázisú+N rendszer)

- Mérőhely: Épületfalazaton típus tokozat

- Mért fővezeték:            Fogyasztásmérő tokozattól felhasználói főelosztóig

1db Mkh 4x10   általános háztartási célra

1db MBCu 3x4  vezérelt forróvíztárolóhoz



Csatlakozóvezeték szükséges keresztmetszete: (alu szabadvezeték)




cos= l
é

A I 244,10253,25
725,1

0285,0
mmmA

V
A ==

Vezeték ellenőrzése melegedésre (terhelésre):

Névleges csatlakozási teljesítményből számított 

méretezési áram:                              Im=25,3 A

Választott típus csatlakozóvezeték:   NFA2X 4x16 RM

Engedélyezett terhelhetőség:             It= 58 A

(a tetőtartó védőcsöve épületen hőszigetelt falban, 

MSZ HD 60364-5-52 (IEC 60364-5-52) szabvány 

B52-5 táblázat szerint)
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Csatlakozóvezeték ellenőrzése melegedésre (terhelhetőség) 

(MSZ HD 60364-5-52 szabvány 52-C10 Táblázat (szig.szab.vezeték)

továbbá:  DIN VDE 274 szerint, ill. a gyártói előírás szerint)

XLPE (THPE) szigetelésű alu szabadvezeték  levegőben 

tartósodronyon:

„F” elhelyezési mód,     Amin = 16 mm2 Ieng = 72 A 

Melegedési szempontból a 16mm2-es vezeték elégséges, ezért

terhelhetőség, és szerelhetőség miatt  A=16 mm2 –es;  

NFA2X 4x16 RM típusú csatlakozóvezetéket kell választani.

Ezen a 25 m-es szakaszon a számított feszültségesés:
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Vezetékek alap terhelhetősége:

MSZ HD 60364-5-52:2011 

IEC 60364-5-52:2009

Korábbi szabványok:

MSZ 14550-1:1979

MSZ 2364-523:2003

Elhelyezési (szerelési) módok: 

80 tétel besorolása szerint választható, 2- vagy 3 terhelt vezetőre

„A1”; „A2”; „B1”; „B2”; „C”; „D1”; „D2”; „E”; „F”; „G” terhelési csoport

Csökkentő tényezők:

- harmonikus áramok miatt

- több áramköri vezeték párhuzamos vezetése miatt

- magasabb környezeti hőmérséklet miatt

Csatlakozóvezetéknél, felszálló fővezetéknél általában nem jelentkezik!



Elhelyezési módok
MSZ HD 60364-5-52 szabvány 

A1 Köpeny nélküli szigetelt vezeték, védőcsőben, hőszigetelt falazatban

A2 Köpenyes vezeték vagy, többerű kábel védőcsőben, vagy közvetlenül hőszigetelt falban

B1 Köpeny nélküli vezeték, védőcsőben, téglafalban, falon kívüli faszerkezeten, 

B2 Köpenyes vezeték vagy, többerű kábel védőcsőben, falon kívül, tégla-, vagy faszerkezeten 

C Egy, vagy többerű kábel, vagy köpenyes vezeték, falon kívül, faszerkezeten

D Többerű kábel vagy köpenyes vezeték, alagút csatornában, föld alatt

E Többerű kábel vagy köpenyes vezeték, levegőben szerelve

F Egymással érintkező egyerű kábelek, vagy köpenyes vezeték levegőben

G Egymással nem érintkező (térközzel szerelt) egyerű kábelek, 

vagy köpenyes vezeték levegőben (faltól távolabb szerelve)



Csökkentő tényező többerű kábel, vagy egynél több áramkör esetén

Elrendezés

(köpenyes vezetékek, 

kábelek érintkeznek 

egymással)

Áramkörök száma, vagy 

köpenyes vezetékek, vagy többerű kábelek száma

1 2 3 4 5 6 7 8 9 12 16 20

Egy felületen 

kötegelve, beágyazva, 

burkolatban, 

levegőben

1,00 0,80 0,70 0,65 0,60 0,57 0,54 0,52 0,50 0,45 0,41 0,38

Egy rétegben falon, 

padlózaton, 

perforálatlan 

kábeltálcán

1,00 0,85 0,79 0,75 0,73 0,72 0,72 0,71 0,70

Nincs további 

csökkentő tényező

Egyrétegben, 

közvetlenül fa 

mennyezet alatt

0,95 0,81 0,72 0,68 0,66 0,64 0,63 0,62 0,61

Egyrétegben perforált 

kábeltálcán
1,00 0,88 0,82 0,77 0,75 0,73 0,73 0,72 0,72

Egyrétegben, 

kábellétrán, 

tartókonzolon

1,00 0,87 0,82 0,80 0,80 0,79 0,79 0,78 0,78

Pl: Védőcsőbe húzott egyerű vezetékek esetén 3 áramkör számára a csökkentő tényező: 0,7 ! 











Többlakásos épületben milyen terhelőáramokat vegyünk figyelembe?

A vezetékméretezéshez szükséges terhelőáram a méretezési 

teljesítményből számítható

Névleges csatlakozási teljesítmény:

egy lakás csatlakozási teljesítménye

Csatlakozási teljesítmény:

az épület egyidejű csatlakozási teljesítménye

Méretezési teljesítmény:

melyre a vezetékhálózatot és elosztóberendezést tervezzük

Beépített teljesítmény

-- a lakásban a helyhez kötött, fix csatlakozású készülék, 

melyet a kiviteli terv megnevez, és teljesítményét megadja.

-- Nem beépített készülék a dugaszolóaljzatra csatlakozó készülék



Példa:

9 lakásos társasház

7,36 kW egyfázisú lakáscsatlakozással

2,3 kW közösségi csatlakozással 



Egy lakás névleges csatlakozási 

teljesítménye:

Pn=7,36kW (1*32A)

Felszálló fővezeték 

méretezési teljesítménye: 

(háromfázisú 5vezetős rendszer)

Pm=9*13,8kW*0,47=53,8kW 

(I=84,6A)

Épület csatlakozási teljesítménye:

Pcs=(9*7,36kW*0,47)+2,3=33,43kW

Ics= 48,4 A/fázis

Ib = 50A/fázis

Pm=13,8*9*0,47=58,3kW

= 84,6A

Közösségi 
fogyasztásmérõ 58,3kW

Im=

Tûzeseti f õkapcsoló

A=3*10mm2

csatlakozó 
fõelosztó
Ib=3*50A

It=10A

L1;L2;L3;PEN;

L1;L2;L3;PEN;

méretlen
fõelosztó

N

PE

L1;L2;L3; N; PE;

A=5x Mkh 25

3*230V

It=32A
A=3*10mm2

L1;N;PE;

L3;N;PE;

L2;N;PE;
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Felszálló fővezeték keresztmetszete

Állandó keresztmetszet módszer



Méretezés feszültségesére:

(állandó keresztmetszet módszer, végponti terhelésre)

Méretezési adatok:

Lakás névleges csatlakozási teljesítménye:      Pn = 7,36kW

Lakások száma:                                                 n = 9

Egyidejűségi tényező: e9 = 0,47

Felszálló fővezeték hossz:                                 L = 12m

Eng.feszültség esés: (3fázison):                         ε= 1% (é=1,72V)

Közösségi teljesítmény: Pk= 2,3kW

Eredő méretezési teljesítmény:

Eredő méretezési áram:
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12.00m

ÁLLANDÓ KERESZTMETSZET MÓDSZER

P=(9*7,36)*0.47+2,3=33,43kW

n= 9 lakás
e= 0,47

I=48,44A

3 lakás

Ib=50A

I=48,44A 2.00m

6.00m 3.00m

közösségi

3 lakás 3 lakás

3.00m

48,44A
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Betápláló fővezeték eredő méretezési árama:               Im= 48,44A

MSZ HD 60364-5-52 52-C3 tábl. 3 terhelt rézvezető

„A1” csop.  (védőcsőben, hőszig.alatt)           A = 10mm2 It=42A

A = 16mm2 It=56A  

Feszültségesés számítása 16mm2-es réz vezetőre (Mkh16)

Lakásonként 7,36kW figyelembevételével a  

4x16+16mm2-es Cu fővezeték megfelelő



Példa:

9 lakásos társasház

13,8 kW három lakáscsatlakozással

2,3 kW közösségi csatlakozással 



Pm=13,8*9*0,47=58,3kW

= 84,6A

Közösségi 
fogyasztásmérõ 58,3kW

Im=

Tûzeseti f õkapcsoló

A=3*10mm2

csatlakozó 
fõelosztó
Ib=3*50A

It=10A

L1;L2;L3;PEN;

L1;L2;L3;PEN;

méretlen
fõelosztó

N

PE

L1;L2;L3; N; PE;

A=5x Mkh 25

3*230V

It=3*20A

L1;L2;L3;N;PE;

L1;L2;L3;N;PE;

L1;L2;L3;N;PE;

A=3*10mm2
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Egy lakás névleges csatlakozási 

teljesítménye:

Pn=13,8kW (3*20A)

Felszálló fővezeték méretezési 

teljesítménye: (háromfázisú)

Pm=13,8*9*0,47=53,8kW (I=84,6A)

Épület csatlakozási teljesítménye:

Pcs=(13,8*9*0,47)+2,3=60,67kW

Ics= 3*87,9A

Ib = 3*100A

Feszültségesés a felszálló 

fővezetéken:




cos= l
é

A I



12.00m

ÁLLANDÓ KERESZTMETSZET MÓDSZER

P=(9*13,8)*0.47=53,8kW

n= 9 lakás
e= 0,47

I=84,6A

3 lakás

Ib=100A

I=84,6A 2.00m

6.00m 3.00m

3 lakás 3 lakás

3.00m

84,6A

? 60A/fázis





Méretezés feszültségesére:

(állandó keresztmetszet módszer, végponti terhelésre)

Méretezési adatok:

Lakás névleges csatlakozási teljesítménye:      Pn = 13,8kW

Lakások száma:                                                 n = 9

Egyidejűségi tényező: e9 = 0,47

Felszálló fővezeték hossz:                                 L = 12m

Eng.feszültség esés: (3fázison):                         ε= 1% (é=1,72V)

Eredő méretezési teljesítmény:

Eredő méretezési áram:

kWePnP me 37,5847,0)8,139()( ===

A
V

kW

U

P
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f

e
e 6,841000
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3
=


=


=



Betápláló fővezeték eredő méretezési árama:     Im= 87,93A

MSZ HD 60364-5-52 52-C3 tábl. 3 terhelt rézvezető

„D2” csop.  (védőcsőben, vakolat alatt)               A = 25mm2 It=92A/fázis  

Feszültségesés számítása 25mm2-es réz vezetőre (Mkh16)

VmA
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l
A
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Lakásonként 13,8kW figyelembevételével a  

4x25+25mm2-es Cu fővezeték megfelelő



Leágazó fővezeték méretezése:

MSZ 447:2019 6.2.2 pont szerint 

több felhaszáóhoz 10mm2

egy felhasználóhoz  6mm2

Regisztrált szerelői kézikönyv elvárása szerint minden esetben 10mm2

Átlag 3m leágazó fővezeték egyfázisú ellátás esetén:

It= 32A        A=10mm2 Cu

L= 3.0m

VmA
mm

l
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Bővítési igény meglévő épületben

1. Meglévő felszálló és leágazó fővezeték terhelhetősége

vizsgálni az MSZ HD 60364-5-52 szabvány táblázatai szerint

2. Feszültségesésre vonatkozó számítás csak a teljes felszálló- és 

leágazó- fővezeték csere esetén szükséges az új létesítés 

teljesítmény adatai szerint 

Adatok a számításhoz:

Meglévő fővezeték anyaga keresztmetszete:

Leágazó fővezeték anyaga keresztmetszete: 

Fővezetékek számított terhelő árama 

(kismegszakító névleges árama alapján)

bővítés előtt

bővítés után



3.szint:

48+20+32=100A →23,0kW  

Ics=33,3A

2.Szint

25+20+60=105A→24,15kW

Ics=35A

25+96+60=181A→41,63kW

Ics=60,3A

1.Szint

25+96+60=181A→41,63kW

Ics=60,3A

Össz.meglévő:    

Pe=88,78kW*0,47=41,72kW

Imér =60,47A

Pe=106,26kW*0,47=49,94kW

Imér=72,3A
Méretlen 
fõelosztó

It=22A/fázisIt=22A/fázis

L11;L12;L13;

1x25A

3.00m

3x20A3x32A
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It=22A/fázis
It=22A/fázis

1x 6alu

5x 6alu
5x 6alu

3x32A

L21;L22;L23;

1x25A

3.00m

3x20A1x20A

L31;L32;L33;

3x16A

3.00m

1x20A 1x32A

It=22A/fázis

It=22A/fázis

1x20A-ról 3x32A-re
1x 6alu
1x 6alu

5x 6alu
Bõvítési igény

L22 lakás

1x 6alu
1x 6alu
5x 6alu
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Felszálló fővezeték terhelő árama:

3.em. I=33,3A/fázis

2.em. I=60,3A/fázis

1.em. I=60,3A/fázis

Össz: Im=153,9A*0,47=72,33A/fázis

Meglévő Mal 25mm2 felszálló fővezeték terhelhetősége:

(vakolat alatt szerelt védőcsőben: 

MSZ HD 60364-5-52 B-52-4 tábl. D2 csop

It=69A (Im=72,33A)

Felszálló fővezeték melegedésre nem megfelelő!



Igazolás:

A meglévő 5x Mal25 típusú felszálló fővezeték a 2.em. 

22.lakás 3x32A igény kielégítésére nem alkalmas. 

A meglévő 3x Mal 6 típusú leágazó fővezeték a 3x32A igény 

kielégítésre nem alkalmas. 

A 2.em. 22.lakás bővítési igénye csak a felszálló- és leágazó 

fővezeték felújítása után teljesíthető. Az új felszálló- és 

leágazó fővezeték méretezése az MSZ 447:2019 szabvány 

szerint végzendő. 

A méretezést az új követelményeknek megfelelően kell 

elvégezni!

(Ez a lakás 3x32A=22,08 kW) felhasználói igényt jelent)

**
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